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ПРОГРАМНИЙ МОДУЛЬ  

MORPHOXL - ЕФЕКТИВНИЙ ІНСТРУМЕНТ 

МОРФОМЕТРИЧНОГО АНАЛІЗУ  

МЕДОНОСНИХ БДЖІЛ 
 

У сучасних умовах розвитку бджільництва, що супроводжуються 

інтенсифікацією виробництва та активною гібридизацією медоносної бджоли (Apis 

mellifera), особливої актуальності набуває впровадження об’єктивних, 

відтворюваних і стандартизованих методів контролю породної належності, що 

відповідають сучасним вимогам точності та інтеграції з цифровими технологіями 

[2]. Традиційні підходи до ідентифікації бджіл часто є суб’єктивними та не 

забезпечують достатнього рівня достовірності, що обумовлює необхідність 

використання сучасних цифрових інструментів у морфометричних дослідженнях. 

Морфометричний аналіз крил бджіл є одним із найбільш доступних і 

поширених методів визначення породності, який базується на кількісній оцінці 

морфологічних ознак [4]. Його ефективність значно підвищується завдяки 

використанню спеціалізованого програмного забезпечення, що забезпечує 

автоматизацію обробки даних, зменшення впливу суб’єктивного фактору 

дослідника та підвищення відтворюваності і порівнюваності результатів між 

різними дослідженнями [7]. 

У проведеному дослідженні оцифрування крил здійснювали із використанням 

програмного забезпечення WingsDig 2.1.0, що дозволяє формувати стандартизовані 

цифрові зображення та забезпечує високу точність визначення координат реперних 

точок [1]. Подальший морфометричний аналіз проводили за допомогою 

програмного модуля MorphoXL. 

Встановлено, що середні значення морфометричних індексів становили: 

кубітальний індекс – 2,445±0,061; гантельний індекс – 1,060±0,011; дискоїдальне 

зміщення – 3,888±0,231. Частка невизначених зразків становила 8,0 %, що свідчить 

про достатній рівень достовірності результатів і коректність застосованої методики 

морфометричного аналізу. Отримані значення індексів знаходяться у межах, 

характерних для гібридних популяцій, що підтверджує можливість використання 

морфометрії як інструменту первинної діагностики породної структури. 

Аналіз породної структури, отриманий за допомогою MorphoXL, засвідчив 

домінування ознак Apis mellifera ligustica (74,0 %) та Apis mellifera carnica (72,0 %), 

при наявності домішки інших генетичних компонентів, зокрема A.m. sossimai  
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(35,0 %) та A.m. caucasica (2,0 %). Така структура свідчить про гібридне походження 

досліджуваної бджолиної сім’ї та демонструє можливості програмного модуля у 

виявленні складної популяційної організації. 

Отримані результати узгоджуються з сучасними дослідженнями, які вказують 

на те, що ефективність технологічних заходів у бджільництві, зокрема годівлі та 

підготовки до зимівлі, значною мірою залежить від генетичної якості бджолиних 

сімей [3; 5]. Використання повноцінних кормових композицій сприяє підвищенню 

життєздатності бджіл, однак їх ефективність реалізується лише за умови збереження 

породної специфіки, що підкреслює ключове значення точних методів ідентифікації. 

Таким чином, програмний модуль MorphoXL є ефективним цифровим 

інструментом морфометричного аналізу, який забезпечує об’єктивність, 

відтворюваність та високу інформативність результатів досліджень. Його 

використання дозволяє не лише встановлювати відповідність морфометричних 

показників певній породі, але й кількісно оцінювати ступінь участі інших порід у 

формуванні генетичної структури бджолиної сім’ї. Це суттєво розширює 

можливості інтерпретації результатів, полегшує роботу з гібридним матеріалом та 

підвищує ефективність прийняття селекційних рішень. Подальший розвиток 

морфометричних методів доцільно пов’язувати з їх стандартизацією, цифровізацією 

та інтеграцією з молекулярно-генетичними підходами, що забезпечить комплексний 

контроль породності та збереження генетичних ресурсів медоносної бджоли. 
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